

向“新”向“长”向“绿”向“智”

# 长治以新质生产力激活高质量发展强动能

我市是全国首批老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区。近年来,我市按照省委、省政府决策部署,抢抓与北京对口合作机遇,突出新型工业化和制造业振兴升级主攻方向,加快推进示范区建设。

**着力向“新”转,构建现代产业体系。**围绕培育和发展新质生产力,重点在产业升级、科技创新、项目建设等方面下功夫、求突破。以产业升级为主攻方向,设立产业转型发展基金,一体推进建政、产、学、研、金、介、用提质增效、提档升级,加快构建一流产业生态。传统产业以提升先进产能为目标,瞄准高端前沿,加大科技投入,推动产品升级、成本下降、节能降耗。煤炭行业已经建成22座绿色开采煤矿,17座智能化矿井和215个智能化采掘工作面,煤炭、焦化行业先进产能分别达到93%、94%以上。新兴产业以提升核心竞争力为目标,出台了支持LED、医药、汽车等产业配套政策措施,大力培育半导体光电、光伏、现代医药、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业,加速布局信创、低空经济、氢能等未来产业。前三季度,全市高技术装备制造业增加值增长31%,汽车制造业增长12.6%、医药行业增长12.4%。以科技创新为核心要素,我市围绕国家创新型城市建设,持续加大科技投入,制定了支持科技重点项目的七条措施,单个科技项目最高补助达1000万元,实施了30项科

技重大专项和重点研发项目。与国内150多所高校达成1000多项合作成果,大力发展战略实验室经济,高标准打造“中国人才夏宫”,加快建设“晋创谷·长治”,努力成为创新企业和人才的聚集地。以项目建设为基本支撑,将2024年确定为全市“项目建设年”,前三季度高技术制造业投资、工业投资、制造业投资分别增长58.6%、14.3%、18%。

**着力向“长”转,不断延伸产业链条。**近年来,我市坚持围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,重点打造10条产业链,确立23家“链主”企业和36家“链核”企业,不断补链、延链、建链、强链,推动“一企带一链,一链成一片”的链式集群发展。其中,“链主”企业高科华烨集团在LED封装和显示屏生产规模上位居全国前三,显示间距在国内率先突破至0.6毫米,可以把上万个芯片固定在0.05平方米的模块上,是目前LED显示行业公认的最有前景的新型显示技术之一。

**着力向“绿”转,推动绿色发展低碳发展。**我市打造绿色产业,制定了高于欧盟标准的大气和水污染物排放管控要求,对焦化、钢

铁、建材等八大重点行业企业开展深度治理,切实减少污染排放。发展清洁能源,从潞城仁和独立储能项目投运,到屯留建成国内首座电网级飞轮储能调频电站,再到襄垣“源网荷储”一体化项目的加快实施,正在建设现代化能源供应体系,今年前三季度,全市新能源产业投资完成57.5亿元,增长48.8%。建设绿色交通,推进清洁运输,市区范围内公交、出租、环卫、渣土运输等车辆已全部更换为新能源汽车,工业企业厂内运输及非道路移动机械逐步更新为新能源车辆,全市新能源重卡已达到3000多辆。开展低碳试点,扎实推进全国气候投融资试点,绿色贷款余额达到200多亿元,成功入选全国深化气候适应型城市试点、减污降碳协同创新试点、全国首批碳达峰园区试点和近零碳排放试点。

**着力向“智”转,加快发展数字经济。**围绕数字产业化、产业数字化、治理数字化、数据价值化,聚焦数字经济发展,成立了数字经济协会,加快建设算力智算中心、智能产业园,还入选国家中小企业数字化转型试点城市,不断拓展和开放数字应用场景。聚焦信创产业发展,抢抓计算机、软件、传感器、人工智能等发展机遇,以龙芯中科为龙头引进培育10多家信创企业,初步形成了从国产化芯片、硬盘、主板生产到系统集成、软件适配、整机制造的产业集群。前三季度全市数字经济核心产业产值达到102亿元。推动高质量发展,深化全方位转型的根本目的,就是不断满足人民群众对美好生活的向往。我市坚持民生优先,每年财政支出的八成以上用于保障和改善民生。坚持统筹推进,成功入选全国基础教育综合改革实验区、国家公共就业服务能力提升、全国中医药传承创新发展、普惠托育服务发展示范试点项目,就业、教育、医疗、托育等民生事业都取得明显成效。全市上下坚持久久为功,聚焦群众急难愁盼,每年在老旧小区改造、城市更新、垃圾污水处理、饮水安全、文化惠民等方面,办成一批群众可感可知的民生实事,在增强人民群众获得感、幸福感、安全感上,不断取得新成效。

## 做好“水”文章兴水润民生

我市境内河、湖、泉水系纵横交错,人均水资源占有量是全省平均水平的1.6倍,是华北地区相对富水区。其中,浊漳河是我市境内最大的河流,干支流近800里,流域面积近1万平方公里,占到全市国土面积的71.9%,是我市真正意义上的母亲河。

守护浊漳河安澜健康,做好治水兴水大文章,是我市义不容辞的责任和使命。我市深入推进“八百里浊漳·美丽的画廊”母亲河生态修复治理工程。坚持规划引领。编制了现代水网建设规划,今年7月被水利部确定为第二批市级水网先导区。制定了《八百里浊漳水生态保护与高质量发展规划》,出台了《全面实施八百里浊漳河流域生态修复治理工作方案》,提出6方面30项具体任务。坚持项目带动。围绕八百里浊漳水生态保护与高质量发展,共谋划项目197个,总投资198亿元。今年重点实施了80个项目,已完成投资27.5亿元,其中12个项目已完工。着眼于提高粮食单产,规划了上党50万亩大型灌区等一系列水利设施,项目已列入《全国农田灌溉总体规划》,建成后将新增有效灌溉面积20.2万亩、增加粮食产量0.7亿斤。坚持试点先行。今年4月,绛河入选全国2024年度幸福河湖建设试点,获得国家补助资金7000万元,成为海河流域和山西省首批国家幸福河湖建设试点。坚持以奖促治。安排2000万元市级财政资金,专项用于奖励河湖生态修复治理工作进展快、效果好的县区。

## 以“双减”撬动基础教育高质量发展

我市历来高度重视教育事业,坚定不移地实施教育优先发展战略,旨在以教育的高质量发展赋能经济社会的高质量发展。致力于优化办学条件,深化教育综合改革,全市教育事业取得了长足进步。我市有幸成为全国首批12个“基础教育综合改革实验区”之一,同时,也是全国9个“双减”试点城市之一。

在基础教育方面,我市坚持扩大优质教育资源,努力提升教育教学质量。近3年来,全市新建、改建和扩建了46所学校,新增学位17280个。实施了深化基础教育改革十大行动。值得一提的是,我市的基础教育改革经验还入选为全国二十个“基础教育扩优提质行动案例”之一。

在职业教育方面,我市通过深化职教改革,构建了高职与中职相衔接,普教、职教、成教相沟通的职业教育发展体系。通过优化整合资源,建设了职教园区,全市职业学校达标率提升到87%,驻我市的山西机电职业技术学院还入选了国家“双高计划”。通过推动产教融合,全市各级各类职业学校近年来向社会输送技术技能人才超过10万人。

在高等教育方面,坚持内涵式发展道路,努力强化科技创新引领作用。启动了长治学院、长治医学院等高校的新校区建设,并从政策、制度、人才和基础设施等多个方面,全力支持驻市高校的改革发展。我市坚持教育、科技、人才一体化发展战略,推动高校建设特色优势学科专业,建设高水平科研中心和实验室,为经济社会发展提供坚实的人才和智力支撑。



北京、山西和长治高度重视京长对口合作,北京市、山西省政府主要领导开展专题座谈,分管领导多次带队互访,我市领导多次赴京对接。我市12个县区与北京12个区建立结对合作关系,互派挂职干部26名,联合举办对口合作活动160余场次,签订合作协议160余个。

我市始终秉持“对口合作不是对口支援”的理念,围绕将我市打造为“革命老区中国式现代化先行区”的奋斗目标,坚持“互惠互利”的原则,聚焦传承弘扬红色文化、衔接推进乡村振兴和新型城镇化、完善基础设施和基本公共服务、促进生态环境保护修复和绿色低碳发展、共同建设产业合作平台载体五大重点领域,努力打造“四个+”模式。一是打造“北京企业+长治资源”模式。发挥我市矿产、能源、文旅、康养等资源优势,吸引北京市各类企业投入资金556亿元,共同谋划实施140个合作项目,目前已落地开工87个,完成投资近百亿元。二是打造“北京研发+长治转化”模式。联合成立京长对口合作高质量发展研究中心,已集聚20余位资深院士、20余所高校90余名专家教授,开展科技创新联合攻关。已引进北京64项科技成果在我市转化,技术合同交易额1.03亿元。三是打造“北京市场+长治产品”模式。组织开展长治特色产品进京系列活动,共建农产品供京基地近万亩。2022年以来向北京销售农副产品24.6亿元,带动3万户农户均增收4000元。四是打造“北京总部+长治基地”模式。双方已有4个开发区签订共建协议。我市与北京8所高校、3家企业共建对口合作基地14个,累计投资30亿元。中关村信息谷在山西布局的第一个科创园区——长治·中关村信息谷创新中心正在加快建设。同时,我市积极对接北京优质资源,两地已有20家医疗卫生机构、41所院校建立结对合作关系。

自2021年,我市入选国家首批系统化全域推进海绵城市建设示范城市以来,经过3年多的努力,海绵城市建设取得积极成效,城市防洪标准超过50年一遇,黑臭水体全面消除,海绵城市建设让长治这座城市“会呼吸”“有韧性”。

创新工作机制,形成全域推进格局。建立了“领导小组+海绵办+海绵科+海绵中心”四级管理体系,实现市县联动,统筹推进。健全海绵城市建设监督管理机制,出台了《长治市海绵城市建设管理条例》,通过立法形式对海绵城市规划、建设、运行、维护等进行规范。值得一提的是,我市海绵城市建设“统筹推进机制”和“绩效考核机制”入选住建部海绵城市建设可复制政策机制清单,在全国推广。

严格建设标准,打造一流精品工程。围绕生态修复、防洪排涝、水环境治理等六大方面,我市实施了102个海绵示范项目,为保障工程质量,制定了30余项规章制度、10个标准规范,实现了项目从立项、设计、施工、验收、运营等各环节全生命周期管控。以漳泽湖为例,通过系统化生态修复治理,漳泽湖水质不断提升,植物从217种增加到502种,168种鸟类栖息于此。漳泽湖东岸生态修复与保护综合治理工程入围中国“全域海绵”典范项目案例。

坚持系统治理,推广海绵城市示范。立足主城区东山—中城—西水自然格局,开展“东山涵养、中城调养、西水培养”统筹治理,实施“西水东调”、壁头河河道治理等工程,畅通环城水系,优化城市水生态,对主城区的社区、公园、停车场等进行海绵化改造,完成20多条市政道路雨污分流改造,建成滨湖大道等海绵化道路,形成一个个城市“海绵细胞”,使城市像“海绵”一样,对雨水具有吸收和释放功能,稳步实现小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛效应缓解。同时,大力推动海绵产业发展,将海绵城市建设生态效益转化为经济效益,目前已培育8家海绵企业,通过科技创新,获得国家发明专利20余项。

## 「太行一号」旅游公路谱写「文旅」融合新篇章

近年来,我市以建设交通强市为抓手,聚焦打造文旅康养融合“五大品牌”,结合红色太行、山水太行、峡谷太行、古韵太行、休闲太行五大特色,一盘棋推进,一体化规划建设太行一号旅游公路1286公里,目前已全线贯通。通过完善路网、盘活资源、创优服务,我市实现“蓝图变实景”“通道变游道”“流量变留量”“乘客变游客”的转变,为高质量发展注入新动能。

着力绘出生态交通“新画卷”。以太行一号旅游公路建设为契机,围绕全省“两山七河一流域”生态保发展规划,共建成环浊漳河旅游公路260公里,有效赋能沿线发展,打造了“河湖安澜、生态优美、环境宜居、资源高效、文化厚植、水富民丰”的八百里浊漳河美丽画廊。

精心打造文旅融合“风景线”。太行一号旅游公路沟通连接起全市16处A级以上景区、3处自然保护区、10处省级风景名胜区、3处国家级森林公园、3处国家级地质公园、1处国家级湿地公园,以及全市百余个大小景点、农家乐、古村落、古建筑等,同时围绕太行一号旅游公路全方位规划布局了一大批旅游项目,基本形成了“红色记忆文化、峡谷山水旅游、古色遗风体验、滨湖休闲度假、绿色太岳生态”五大特色旅游圈,为建设国内一流国际知名的生态文化旅游目的地奠定良好基础。

奋力打通乡村振兴“快车道”。太行一号旅游公路连接全市12个县区,通达90%的脱贫村庄,覆盖90%的特色农产品产区,全市乡镇通三级路和具备条件的建制村通双车道达到100%。我市以太行一号旅游公路为基础,全面提升城乡客运一体化水平,沿线党参、小米、花椒等特色产业因路而活、因路而兴,“交通+旅游”“交通+农业”“交通+产业”等新业态新模式不断涌现,为革命老区铺设出一条发展快车道。